珠三角印刷企業 10 月面臨倒閉潮 成本上升 匯兌虧損 周轉不靈

國次按危機影響出口需求、廣東大量中小企業倒閉,以及人民幣升值和紙張及勞工成本上升,人民幣升值亦令公司損失數以千萬元計。同時深圳印刷協會一位知情人士表示,珠三角1.5萬家印刷業正面臨困境,僅深圳就有百匯、蘭星印刷等大中型印刷企業倒閉,隨著印刷業旺季在10月份結束,預計將有大量印刷企業尤其是中小企陷入倒閉困境。

生產成本普遍漲 25%

中華商務聯合印刷(廣東)有限公司常務副總經理周志強表示,人民幣升值令公司損失數以千萬元計,同時自深圳市去年和今年兩次提高最低工資標準後,該公司員工工資去年上調了15%,今年又上調了20%,加上新勞動法的實施、紙張漲價和環保要求提高等,該公司生產成本至少提高了25%。這一升幅在其他印刷企業中也是普遍的。

深圳印刷協會會長譚浩輝亦表示,美國需求大幅下滑,導致深圳和珠三角五成業務是對外出口加工的印刷企業面臨困境,而國家的宏觀調控政策也令許多中小企業成批倒閉。許多出口加工印刷企業通常提前一年與海外客戶簽訂合約,但近一年來,人民幣由去年8月份的一美元兌7.60元,降到8月中旬的6.86元,升幅高達9.7%,令許多印企損失巨大。

深圳中華商務安全印務股份有限公司總經理陳均也表示,自去年第四季度以來,印刷業普遍使用的銅板紙、書紙和啞粉紙上漲了20%以上,令生產成本大幅上升。

打擊熱錢流動資金大減

陳均又謂,中國去年把加工貿易出口退稅率由 11%下調至5%,加上今年7月2日制訂了打擊 熱錢的《關於出口收結匯聯網核查辦法通知》, 印刷企業出口較海關統計多出的外匯額度,需要 另存入指定的帳戶,印刷企業只有等有外匯額度 才可申請使用,而許多出口加工合同是以前簽訂 的,產品也是以前已經出口的,現在也被計入該 種辦法,令許多印刷企業流動資金大幅減少,並 將導致人民幣升值帶來的外匯損失。

倒閉連環鏈 波及印刷企

譚浩輝表示,今年上半年全國共有 6.7 萬家中小企倒閉,珠三角就佔了很大比例,必然波及印刷業務。他獲悉珠三角 7 萬家港企中,已經或者將會面臨倒閉的就達二萬家。周志強表示,今年上半年,珠三角包括深圳、東莞等地就有 4,000 家港企倒閉,大多是製衣、製鞋、紡織和玩具等,佔印刷包裝企業主要業務的鞋盒和玩具盒也無法持續生產,只有破產或者倒閉。■

資料來源:香港文匯報

印刷業借奧運會

樹立產業新理念

F 刷業作為奧運會的服務業,也借助「綠色環保」的奧運概念樹立未來發展的新理念。

北京紙箱廠為奧運會提供了二萬多個紙質環保垃圾箱 , 設於所有奧運體育場館和奧運村。綠色奧運的理念在比賽使用的各類印刷產品、包裝產品上充分體現出來 , 都由可回收或可降解材料製造 , 就連部分公告欄、資訊台、環保垃圾箱也採用再生紙製成 , 方便搬運、裝潢及回收。

奧運閉幕後 ,印刷包裝企業將繼續秉承「綠色環保」的理念 ,致力開發出更多「以紙代木」、「以 紙代鋼」的新式傢俱及環衛用品等 。■

資料來源:糖酒快訊

香港印刷第32期

海南洋浦保税港區與新型工業推介會

於香港舉行

南洋浦保稅港區與新型工業專題推介會在香港舉行,共有15個項目簽約,投資總額達200多億元人民幣。海南省省長羅保銘表示,海南正穩步發展,是全國最大的經濟特區和唯一省級特區,政策和區位優勢十分明顯。

保稅港區是中國目前開放層次最高、政策最優惠、功能最齊全、區位優勢最明顯的港口與陸地區域相融合的保稅物流特殊監管區域,區內將設有印刷包裝工業園。

香港特別行政區政府政制及內地事務局局長林 瑞麟表示, 面對良好機遇, 香港與海南兩地應 加強合作 ,為雙方帶來新的發展動力;而會上推介都是關鍵性的、新型的項目 ,這些項目是海南今後發展的方向 ,也是香港投資海南的新領域。■ 資料來源:世華財訊



中國直郵市場

以每年 60% 速度增長

近年,中國直郵市場以每年60%的速度快速增長,已成為郵政核心業務。據了解,2007年,北京市直郵相關業務收入突破8.6億元。

直接郵寄函件業務是印刷業開展行銷活動的重要方式之一,在國外廣泛應用。近年更大規模快速發展至各行各業。2004年,全球直郵相關營業收入達60億元,成為各類郵政業務中增長速度最快的業務之一。■

資料來源:中國新聞出版報

內地印刷專業人才 缺口越見明顯

前,就印刷業的產值、企業數量及人均印刷需求而言,中國可說是印刷大國。資料顯示,京奧為印刷業帶來巨大的商業利益,報紙、新聞刊物印刷、指南、地圖等紙印刷量大大提升。明年是中共建國60周年大慶,加上上海世博會、廣州亞運會等重大盛事接踵而來,必將推動業內經濟效益,發展潛力不容忽視。

作為印刷大國 ,人才需求不斷增加 ,可是印刷專才的缺口已達 15 萬。按照行業目前的發展速度 ,技術院校、中專及高等院校培訓的人才數量與質素都難以及時達到企業的要求 ,使缺口越發明顯。

其中以印刷工程師、生產管理人才、複合型人才 (即技術與企業管理的專才),以及技工人才的空 缺最多,尤其是高級印刷技工,因為他們具有 多年培訓及工作經驗,成為行內「搶手貨」。■

資料來源:科印網

紙張白度標準出台 白度過高危害視覺

2 008 國際造紙技術報告會上提及,目前中國有關部門已委托中國制漿造紙研究院草擬有關紙產品的白度標準,該標準將規定紙和紙板的白度(亮度)的最高限度,凡超過限度的產品皆爲不合格,預計該標準將於明年出台。

上海市造紙學會常務秘書長蔣榮祺介紹,「一張普通的打印紙白度約是 100%,但從眼睛的舒適度而言,約85%的白度最爲合適。」市民消費理念存在偏差,以爲紙張越白越好,但事實上,上產廠家爲了增加紙張白度而添加熒光漂白劑,浪費資源且造成污染,而白度過高的紙張對視覺也造成損害。爲了幫助市民樹立正確消費觀念,國家相關部門已委託中國紙漿造紙研究員,就紙產品的白度設定上限標準。■

資料來源:新聞晨報

廣東數字出版產值超百億將享受減免稅優惠

() (

會議上更提出,下一步將重點培養一批自主開發能力較強、市場營運經驗豐富和商業信譽良好的數字出版企業,從資金、政策、人才等方面給予大力支持,促使其強大。

廣東的數字出版涵蓋了報紙、圖書、雜誌、手機、網站、電子政務及數字印刷等領域,總產值已超過100億元。目前,廣東網站數量已超過35萬家,佔全國五分之一,線民總數約4,000萬戶,佔全國六分之一;手機普及率超過80%,無線互聯網活躍用戶總數達970萬,佔全國四分之一。

廣東已有國家級的動漫產業基地、世界級的印刷產

國家新聞出版總署

推動國際出版合作

家新聞出版總署副署長閻曉宏表示 ,中國政府將以更開放的態度、更開闊的視野 ,採取更積極的措施 ,推動國際出版合作的持續發展。

近年來,中國政府實施了一系列政策和重大文化工程,如文化產品和服務出口稅收減免政策、相關激勵機制,以及支持重點出版企業申辦出口權等。新聞出版總署與國務院新聞辦合作開展的「中國圖書對外推廣計劃」成效顯著,在北京、上海等地推出特殊優惠政策,惠及正在計劃和建設的版權貿易基地,包括撥出土地使用權,並提供資金和體制等。

閻曉宏表示,政府將繼續加大政策支持的力度,鼓勵中外出版企業擴大合作的範圍、領域和形式,創造更多優秀的文化產品。並將進一步加大打擊盜版,切實保護知識產權,為中外出版合作創造良好的發展環境,推動中外出版合作更好更快發展。

此外 ,為了加速培訓版權仲介機構 ,中國將加快 設立版權仲介機構、經紀人和代理人隊伍 ,達到市 場經濟條件下發展出版產業的基本要求 。■

資料來源:科印網

業基地 ,以及世界領先的數字顯示技術。2006 年底 ,網遊動漫產業總產值已達 50 億元 ,隨著《南方日報》等手機報紙 ,以及南方網的「南方書城」正式上線 ,標誌著廣東出版業正向移動出版模式和數字化出版物物流配送模式發展。

日前,省委省政府頒發《關於加快建設現代產業體系的決定》,把建設「數字廣東」列為現代產業體系的八大載體之一,並計劃在2010年完成傳統出版生產流程的數字化再造、建設廣東知識資源智慧化資料庫和數字圖書等示範專案;2015年前,進行技術升級、全面推廣以及新一輪開發;力爭在10年內,成為國內數字出版產業發展的重要基地。■

資料來源:廣東省新聞出版局

香港印刷第3期

中國包裝行業

研發將獲政府扶助

國連鎖經營協會宣佈,財政部通過了 《包裝行業高新技術研發資金管理辦法》, 將採取無償資助和貸款貼息兩種方式,支持包 裝行業高新技術研發。

辦法規定,對自資為主的研發項目,採用無償資助的方式;對以銀行貸款為主的研發專案,則採用貸款貼息方式。每個項目的無價資助額度,一般控制在500萬元以內,且不超過企業自籌資金投入的額度。貸款貼息的額度,參照專案貸款額度和不超過人民銀行公佈的同期貸款利率50%,最高不超過500萬元。

國家對包裝研發行業的資助 ,能夠規範包裝業 高新技術研發的資金管理 ,支持包裝行業積極 開發新產品和採用新技術 ,促進迴圈經濟和綠 色包裝產業發展。■ 資料來源:科印網

中國印刷機業 2008 上半年 排名出爐

國家統計局統計,2008年1月至6月, 上海市於印機行業總產值統計中排名第一,為17.34億元(人民幣,下同);其次是江蘇省8.83億元;浙江排名第三,為8.35億元; 山東名列第四,為7.12億元;廣東、北京、河北分別名列五、六、七名,總產值分別為6.67億元、5.64億元和5.61億元。

儘管上海市印機行業工業總產值最大 ,但與去年同期相比卻下降了 3.64% ,不僅總產值下降 ,工業銷售產值、新產品產值和出口交貨值也全面下降 ,分別是 4.26% 、6.25% 和 0.6%。

企業代表反對商品包裝成本

不得超售價 15%

上 日,國家質檢總局舉行《限制商品過度包裝條例》立法聽證會,共有27名來自行業協會、企業等代表參與。國家質檢總局法規司司長劉兆彬表示,《條例》重點針對節材和維權兩方面,當中包括:包裝材質應採用單一或便於分離、適合商品特性和品質的材質;包裝空隙率不得超過55%;包裝層數不超過3層;包裝成本不得超過商品銷售價15%等。

《條例》對空隙率和包裝成本的要求遭到企業代表的質疑和反對,企業代表認為,包裝要求隨着商品目的及內容而改變,在運輸過程中,為保護商品的包裝,其空隙率很有可能超過55%,難以達到《條例》的要求。國內包裝業正努力拉近與國外企業的差距,而條例出台將有可能阻礙國內包裝業的發展。

劉兆彬解釋 ,國外亦有相關法規、法令和標準 以限制過度包裝 ,減少資源浪費及環境污染 , 而中國還沒有專門限制過度包裝的法律法規 , 條例出台將有助包裝業健康發展 ,絕不會把企 業搞垮。

由於《條例》正待國務院批准 ,因此具體出台 時間亦未落實 ,有機會於年底出台 。■

資料來源: 京華時報

增長最快的是黑龍江省 ,總產值為 1,012 萬元 ,較去年同比增加了 118% ,工業銷售產值同比增長 128.4%。其他增長較快的省市包括遼寧 4.82 億元 ,增長 52.58%;河南 3.38 億元 ,增長 48.17%;廣西 1036 萬元 ,增長 45.76%;江蘇增長 38.27%;湖南 1.34 億元 ,增長 36.22%;甘肅 574 萬元 ,增長 33.94%。■

資料來源:中國網印及製像協會

中國首個耗材質檢中心落戶珠海

家首個耗材質檢中心已獲批准立項 ,將 座落珠海南屏科技園 ,佔地 48,000 平方 米。從珠海市質監局獲悉 ,世界前五大耗材生 產廠家均於珠海落戶。

目前珠海有百多家列印耗材企業 ,全球 70% 以上色帶、60% 以上相容墨水匣 ,以及 20% 以上硒鼓都在珠海生產。今年 2 月 1 日 ,國家品質監督檢驗檢疫總局批准 ,在珠海市籌建「國家印刷及自動化消耗材料品質監督檢驗中心」,相關籌建工作論證會日前在珠海召開。■

資料來源:新快網

五家造紙印刷企業

入選 2008 年 中國企業 500 強

中國企業聯合會和中國企業家協會評選的 2008 中國企業 500 強,近日發佈入選名單,中糧集團、北大方正、晨鳴紙業、金東紙業、玖龍紙業分別以排名 26 位、118 位、303 位、477 位和 482 位入選中國企業 500 強。

2008 中國企業 500 強是中國企業聯合會、中國企業家協會在全國企聯系統和有關企業的支持下,按國際慣例所公佈的年度排行榜。2008 中國企業 500 強的入圍門檻為 93.1 億元,與上年相比提高了 21 億元;營業收入總額為 21.86 萬億元,比去年增長 20%。

中國新聞紙第三次漲價

紙媒行業全年成本 增加 70 億

次中國新聞紙漲價已是近來的第三次, 將為造紙業提高毛利率 20% 至 21%,漲 價是因為國內新聞紙的主要原料為美國進口的 美國廢紙(簡稱「美廢」)。 2007 年 5 月至 2008 年 7 月期間,「美廢」已從每噸約 150 美元漲至 310 美元,漲幅超過 100%。

「美廢」漲價的原因有三,一是用途擴大,「美廢」不單是新聞紙的原料,更可用來製造其他紙張;二是原料量減少,由 2005 年約 1,200 萬噸,減至 2007 年的 700 萬噸;三是運費大幅增加,由於出口到美國的商品減少,從美國返航的班輪也隨之減少,使運費增加。

據中國報業協會的資料顯示,2008年中國報紙業的用紙量約為380萬噸,按照每噸新聞紙較去年提價2,000元推算,成本將提升約70多億元。業內人士預計,在這次漲價之後,漲勢將有所放緩。不過,降價的空間並不大。

上海《新聞晨報》與《新民晚報》已於7月下旬再次提高零售價,每份從0.7元調高到1元。 武漢《楚天都市報》與《武漢晚報》等報章也 陸續提價。■

資料來源:21世紀經濟報導

上半年造紙印刷上市公司虧損排名居前

年上半年,受頻繁自然災害、物價持續 高位運行、中小企業融資困難等因素影響,投資者降低了對A股上市公司的增長預期。

對造紙印刷上市公司而言,2008年並不好過, 通脹對公司業績造成明顯影響,造紙印刷虧損 額度的排名居前。下半年,原材料價格將持續 上漲,將會繼續增加企業壓力,前景並不樂 觀。■ 資料來源:科印網

深化兩岸出版合作

大陸開放出版 台灣優先

前,中國國家新聞出版總署署長柳斌杰率 560 多人赴台,參加紀念兩岸圖書交流 20 周年的活動。他強調,兩岸出版界要擴大交流、增進互信,共創雙贏。

柳斌杰透露 ,兩岸出版界將會深化合作 ,大陸 將提供更多惠及台灣的措施 。在未來政策上 , 凡是大陸承諾對國際開放的部分 ,都會優先對 台灣開放 ,包括出版產品的貿易、現貨貿易及 版權貿易等 。

他表示,中國內地歡迎台灣資本到大陸投資印刷、服務、諮詢、發行、技術裝備,以及物流管理等項目。在加強兩岸數位出版產品合作上,兩岸可共同開發動漫、遊戲;在印刷業合作方面,已有多家台灣企業在廣東、上海及江蘇等地設置廠房,其合法利益獲國家保護。

保增長控誦脹

山東造紙產業 脫胎換骨

在 嚴格的環境標準引導下,山東省的高耗能、高污染造紙產業,利用廢紙造漿生產工藝,取代了傳統的草漿工藝。

過去五年,山東麥草漿造紙企業數量由原來 243 家減至 20 家,但產業規模由原來 180 萬噸 發展至 1,500 萬噸,躍居全國同業榜首,這正 是山東對造紙行業進行結構調整的成果。

山東的麥草資源豐富,造就了多間小型草漿造紙廠,同時為環境造成壓力。為了減少對環境所造成的不良影響,2003年,山東提高環保門檻,率先推行了比國家標準更嚴格的污染物排放地方標準,迫使山東砍掉170萬噸的造紙產量,此舉使多間小型造紙廠主動退出市場或被兼併。大型造紙廠則改用工藝先進、污染少的木漿或廢紙漿,取代原來的草漿造紙。

這次改革帶來很多好處,在工業污染比重中, 山東造紙業的污染物排放量由70%下降至40%, 而廢紙造漿也提高了產出品質,泉林的高附加值、環保的紙製品穩佔歐美出口總量70%以上。

資料來源:中央電視

台灣比內地更早開發出版業,擁有較多市場化及管理等經驗,而內地資源豐富,市場龐大,通過兩岸合作,可共同開發國際華文市場。柳斌杰指出,兩岸還可參加對方舉辦的出版交流活動,提升彼此出版社質量及競爭力,增加文化創意價值。■

資料來源:台灣《聯合報》